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ESTRATTO VERBALE DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO N. 03 

 
 

Il giorno tredici del mese di ottobre  dell’anno 2011, alle ore 17:30, si è riunito nella sala 

riunioni ,il Consiglio di Istituto della Scuola secondaria di Primo grado “U. Nobile” Ciampino – 

Roma. 

Presiede  la Sig.ra Cosoli Rosanna Presidente del C.d.I. effettivo. 

Svolge le funzioni di segretario verbalizzante la. prof.ssa Maria Rosaria Marfella. 

Constatato che il numero dei presenti RENDE LEGALE la riunione, la Presidente Sig.ra Cosoli 

Rosanna dichiara aperta la seduta per la trattazione dei seguenti punti all’ordine del giorno: 

 
OMISSIS 

 
2° punto all’O.d.G.:  Programmazione rete scolastica a.s. 2012/2013: delibera 
 
In riferimento a quanto oggetto della presente delibera, il Consiglio di Istituto si dichiara 

favorevole alla formazione di un Istituto Comprensivo sorto dalla fusione tra la SMS “Umberto 

Nobile” ed uno dei Circoli didattici presenti sul Territorio. Auspica, a tale proposito, che possa 

attuarsi una verticalizzazione con il I° circolo, sia per la sua dislocazione geografica sia perché 

storicamente costituisce il bacino d’utenza più ampio della nostra scuola media. Il neo Istituto 

comprensivo manterrebbe le future classi seconde e terze delle medie e accoglierebbe, quali 

nuovi classi prime per l’a.s. 2012-2013, le attuali classi quinte della scuola primaria del I° 

circolo. D’altra parte, il II° circolo  comprensivo acquisendo come prime medie le proprie classi 

quinte,  nel corso di un triennio attiverebbe  i corsi completi della scuola secondaria di I° 

grado. 

Si ritiene che tale proposta soddisfi pienamente il requisito logistico-operativo della contiguità 

geografica e soprattutto quello della continuità didattica. 

Ribadendo quanto esposto nella Legge n. 111/2011, in merito allo spirito legislativo che 

soggiace a tale disposizione normativa, ovvero “per garantire un processo di continuità 

didattica nell’ambito dello stesso ciclo di istruzione”, l’Allegato A del Drg 377/2011 pone quale 

premessa che “Lo strumento del dimensionamento ha come scopo quello di organizzare 

l’erogazione del servizio scolastico nei vari territori del Lazio con l’obiettivo di: 

- organizzare un’offerta formativa sempre più funzionale ad una efficace azione didattico- 

educativa 

- realizzare il diritto all’apprendimento 

- ridurre il disagio degli studenti. 
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Affinché ciò avvenga, è evidentemente necessario che tale continuità didattica venga 

assicurata innanzitutto all’interno delle singole Scuole che andranno a confluire nell’Istituto 

comprensivo. 

Per la SMS “Umberto Nobile”, presupposto imprescindibile per garantire tale continuità, 

organicità e coerenza educativa – sottoscritta dalla Dirigente e dalle Famiglie con la 

condivisione del POF – è il mantenimento della unitarietà della sua attuale struttura, sia in 

termini di dotazione organica sia di spazi e attrezzature. 

L’offerta formativa della nostra Scuola è da sempre volta all’educazione integrale della persona 

e ciò spiega e giustifica l’ampiezza e la varietà delle attività didattiche curricolari ed 

extracurricolari proposte, il cui espletamento, però, è strettamente correlato alla disponibilità 

delle risorse umane e degli spazi ad oggi in dotazione alla Scuola: 

Legati a specifiche risorse umane, che sono in possesso dei requisiti e competenze 

necessario e non trasmissibili, è il progetto di Ceramica Amica  (che si svolge esclusivamente 

nel laboratorio di Ceramica, dotato di forno e posto al piano rialzato), quello di danze popolari 

e soprattutto il progetto Dislessia. Già da alcuni anni, la docente referente del progetto si 

occupa – su segnalazione dei docenti curricolari e/o delle Famiglia – di sottoporre gli alunni 

(previo consenso scritto) ad una batteria di test specifici per la lettura, la scrittura ed il calcolo, 

volti ad individuare sospetti casi di dislessia. Attualmente, nella Scuola sono iscritti circa 70 

alunni DSA, che la docente si occupa di monitorare sia dal punto di vista del rendimento 

scolastico sia dello stato psicologico per tutta la durata del loro percorso formativo alla Nobile. 

A tale fine è stato predisposto anche uno sportello settimanale di ascolto e di supporto per 

alunni e genitori, unitamente a corsi di formazione per i docenti e ad incontri informativi per le 

famiglie: i ragazzi e le loro Famiglie sono seguiti fin dai primi approcci al problema dislessia, 

ricevendo indicazioni su che cosa sia tale disturbo, su quali e dove siano le strutture a cui 

rivolgersi, su quanto prescritto dalla legge in materia e su quanto la Scuola può e deve fare per 

loro. Dal corrente a.s. la docente referente del progetto è anche referente DSA dell’Istituto e 

mette la sua competenza in materia a disposizione dei C.d.C. per la stesura dei piani didattici 

personalizzati DSA previsti dalla Legge, presenziando anche alla loro condivisione con le 

Famiglie. 

Secondo l’idea formativa che anima la SMS “Umberto Nobile”, realizzare il diritto 

all’apprendimento, significa offrire pari opportunità e un’offerta formativa adeguata a tutti gli 

alunni, non ultimi quelli con disagio e disabilità. La particolare attenzione che da sempre la 

nostra Scuola dedica  all’area integrazione e disagio, costituisce una risorsa della nostra scuola  

che vede ogni anno numerose famiglie, anche provenienti da comuni limitrofi (quali Marino, 
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Albano, Roma), scegliere di iscrivere i  propri figli presso di noi: per ciascuno di questi alunni, 

viene accuratamente studiata, dalla Commissione formazione classi, la collocazione più idonea 

e favorevole al raggiungimento del successo formativo, con riguardo anche all’equa 

distribuzione dei casi sui singoli gruppi classe.  

Nel corrente a.s. è stato attivato un progetto sperimentale di durata triennale in 

collaborazione con l’ENS che ha previsto la costituzione di una classe prima  a bilinguismo 

Italiano-LIS (Lingua Italiana dei Segni), i cui Docenti sono stati preventivamente formati con 

un corso-incontro sulla Sordità.  Per gli alunni di questa classe è stata predisposta un’aula di 

dimensioni maggiori per consentire una disposizione dei banchi che favorisca la comunicazione 

visiva ed è stata studiata un’attività didattica laboratoriale e perciò itinerante: secondo un 

piano orario prestabilito, gli alunni cambieranno frequentemente, dirigendosi – a seconda della 

materia- nel laboratorio artistico, scientifico, tecnologico, musicale, linguistico o nei vari 

laboratori multimediali, che sono presenti nell’Istituto. Ciò alfine di consentire un 

apprendimento legato all’esperienza diretta e per usare i supporti tecnologici che permettono di 

offrire una didattica adeguata, per immagini, e che potenzi la comunicazione visiva. Oltre al 

docente d’integrazione è prevista la presenza di un’assistente alla comunicazione in LIS per la 

quasi totalità dell’orario scolastico con il compito di mediare agli alunni sordi quanto viene 

detto dagli insegnanti e dai compagni e viceversa; anche l’ora  di potenziamento di Italiano 

settimanale è stata destinata all’apprendimento della LIS per tutti gli alunni, tramite un 

progetto finanziato dalla Scuola.  Il bilinguismo favorirà l'integrazione degli alunni sordi con 

quelli udenti: comunicando con due lingue diverse sarà possibile un completo scambio di 

conoscenze. Gli alunni sordi e gli alunni udenti impareranno naturalmente e useranno 

quotidianamente la LIS per comunicare fra loro. Questo permetterà a tutti un naturale 

graduale apprendimento della LIS stessa. L'obiettivo primario che la scuola si propone è quello 

di offrire pari opportunità di apprendimento e di acquisizione di conoscenze, abilità, 

competenze in rapporto all'autonomia, alla socializzazione e all'evoluzione cognitiva e 

psicomotoria ad ogni singolo alunno. 

Per il recupero allo svantaggio, invece, l’offerta formativa della scuola prevede:  

- Il Progetto”Valorizzazione della persona e della diversità”, in collaborazione con l’Istituto “San 

Girolamo Emiliani” di Albano che si propone di rimotivare all’apprendimento gli alunni con 

disagio, offrendo loro un percorso di studio che coniughi alle materie curricolari tradizionali 

anche dei corsi professionali di meccanico, elettricista e di informatica. 

- il Progetto “Seconda Opportunità”, in collaborazione con il 26° C.T.P,  che ha come obiettivo 

quello di favorire il conseguimento della licenza media ad alunni demotivati e/o pluriripetenti,  
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attraverso una frequenza ad orario ridotto e per piccoli gruppi (inizialmente con rapporto 

individuale). L’alunno, al centro del processo di insegnamento-apprendimento, costruisce così 

un rapporto significativo con il docente che lo porta al successo formativo. 

La collaborazione con i docenti del CTP è fondamentale anche per l’integrazione degli 

alunni stranieri, particolarmente di quanti chiedono l’iscrizione al nostro Istituto ad anno 

iniziato o durante l’estate, essendo appena giunti nel nostro Paese e necessitano di una 

completa alfabetizzazione. I corsi di Italiano per stranieri, tenuti dal CTO, costituiscono un 

fondamentale punto di accoglienza e di integrazione per tutti gli immigrati residenti nel 

Territorio; data l’elevata competenza raggiunta nel settore, da quest’anno, il CTP è anche sede 

degli esami, per conto della Prefettura,  per il test di conoscenza della lingua italiana per 

stranieri richiedenti il permesso di soggiorno CE di lunga durata, come previsto dal DM 4 

giugno 2010. 

Per quanto riguarda, invece, la disponibilità degli spazi e delle attrezzature, i progetti 

Orientamento (che è triennale), “Resta in ascolto” (per la prevenzione e l’intervento sui 

comportamenti aggressivi e sul bullismo), “Educare alla pace con Emergency”, “Nonni-nipoti e 

disabilità” (in collaborazione con i Lions Club di Ciampino), “Missione su Marte”(in 

collaborazione con la Fondazione IBM Italia, per avvicinare gli studenti alla scienza e alla 

robotica tramite un’esperienza concreta, sviluppando il pensiero logico e critico e la capacità di 

lavorare in gruppo), gli interventi di Educazione alla Salute (condotti dagli operatori Asl, dai 

medici e dalle Associazioni sanitarie per la prevenzione delle malattie e per un’equilibrata 

crescita psico-fisica), l’IDEA (il progetto di Educazione all’igiene, dieta ed educazione 

alimentare, condotto in collaborazione con la Croce Rossa Italiana),  le lezioni di Legambiente 

per la scuola media e quelle di Educazione ambientale per il CTP, sono tutte attività volte 

all’acquisizione e potenziamento delle competenze civiche e sociali di conoscenza e rispetto di 

sé, dell’altro e dell’ambiente, che sarebbero irrealizzabili senza l’uso della sala conferenza, 

all’uopo dotata di impianto stereo e di telo con videoproiettore, che può accogliere più classi 

contemporaneamente. 

Dell’uso delle 2 palestre si avvalgono, invece,  la maggior parte dei progetti e delle attività 

extracurricolari, che hanno quale obiettivo lo sviluppo armonico della personalità e la 

socializzazione attraverso le modalità espressive della danza, della musica, della recitazione 

dell’attività sportiva, della creatività: ne costituiscono un esempio i corsi di pallavolo, floorball, 

teatro, musicarteterapia, danze popolari, mosaico, danza coreografica, progetto orchestra 

popolare; 
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L’esigenza di adattare la didattica ai bisogni formativi dei propri studenti, utilizzando 

strumenti diversificati, che facilitino i processi di apprendimento, attraverso l’apporto visivo, la 

sperimentazione e la manualità, ha fatto sì che, nel corso degli anni, la Scuola si dotasse di n 7 

laboratori di informatica, con collegamento ad Internet (di cui  4 in dotazione alla  Scuola 

Secondaria  e   3 al  CTP),  2 laboratori linguistici,  1 di attività artistiche,  1 di attività 

tecniche,  1 scientifico, 1 di musica e  3 spazi di integrazione per attività didattiche, oltre a 

parecchie LIM installate nelle aule. L’utilizzo di tali spazi, oltre che allo svolgimento della 

didattica curricolare, è funzionale all’attuazione dei seguenti progetti curricolari ed extra 

curricolari: i corsi di lingue Trinity, Dele e Delf  (rispettivamente per l’acquisizione della lingua 

inglese, spagnola e francese), per i quali la nostra Scuola è centro accreditato per gli esami; i 

corsi di lingua inglese, francese, spagnola e  russa del CTP; i corsi di informatica e quelli per il 

conseguimento della patente europea del computer ECDL.   

Con il complesso delle sue attività, qui solo parzialmente ricordate, l’Istituto “Umberto 

Nobile” – scuola media e CTP – costituisce per il Territorio un polo di formazione e 

autoformazione di rilevante importanza, essendo aperto anche in orario pomeridiano, e ne ha 

consentito l’accreditamento presso la Regione, iter che – avendo espletato tutte le procedure 

richieste per l’accreditamento – è ormai in via di certificazione. 

 

OMISSIS 
 

Alle ore 19:20, esauriti gli argomenti posti all’ordine del giorno, la Sig.ra Cosoli Rosanna 
Presidente del Consiglio, dichiara sciolta la seduta. 
 
 
 
 
 
f.to IL SEGRETARIO       
Maria Rosaria Marfella 
       
                 f.to   il Presidente del C.d.I. 
                          Sigra Cosoli Rosanna 
 
 
 
 
 


